
The Myth of the Bagre
Jack Goody
This volume presents the text and translations of the most extensive myth to have
been recorded in tropical Africa. The LoDagaa of northern Ghana tell the story
of the creation of man and of his culture and recount his relationship with the
creator God and with the beings of the wild who transmitted his culture.
9 plates £9 Oxford Library of African Literature

"India and East Africa
A History of Race Relations within the
British Empire 1890-1939
Robert G. Gregory

India's relationship with East Africa from 1890 to 1939 is essentially a study of
race relations within the British Empire. East Africa became a test case not only
for Britain's success in building a harmonious Empire-Commonwealth but also
for India's aspiration to settle its surplus population in peaceful communities
overseas. The result was a disappointment to both Britain and India. 4 maps £7

Heroic Poetry of the Basotho
Daniel P. Kunene
The main features in this poetry are the eulogue and the narrative. These are
described in detail; and paragraphs are then denned quantitatively, largely in
terms of units which may be described as eulogue-narrative sequences. £3.75
Oxford Library of African Literature

u/The Historical Tradition of Busoga
Mukama and Kintu

David William Cohen

This book reconstructs, through the collection and analysis of the family and
state traditions of Busoga, the founding of the sixty-odd states in the Busoga area
and the events which have given rise to the popular traditions of the Adamic
figures Mukama and Kintu. In reconstructing these events the author throws
light on the early history of the Lake Victoria region. 12 maps £3.75 Oxford
Studies in African Affairs

OXFORD UNIVERSITY PRESS
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J
White Society in Black Africa
The French of Senegal
RITA CRUISE O'BRIEN

"Based on interviews in depth with 250 French residents
in various sectors, this study is presented in an
eminently readable form. It covers political, commercial
and social relationships, and sympathetically and
objectively examines the always vexed question of mixed
racial marriage.... This is a comprehensive, sensitive and
most valuable study of a situation of great importance in
post-colonial Africa."—W. P. Kirkman, Times Educational
Supplement. With 3 maps and 9 cartoons. £3.50

& F a b e r 3 Queen Square London WC1

Lesotho 1970
An African Coup under the Microscope B. M. Khaketla
This book, by the one-time Privy Councillor to the King of Lesotho, is an account
of the steps leading to Lesotho's independence in 1966, a description of the men
and groups that dominated the political scene through the independence period
and the subsequent four years, and a chronicle of the chaotic events of January
1970, when a losing candidate in a national election repudiated the results by
staging a coup.
Perspectives on Southern Africa, / . LC: 76-182278 320 pages $10.00

Protest and Resistance in Angola and Brazil
Comparative Studies Edited by Ronald H. Chilcote
Both Angola and Brazil have long histories of protest movements, ranging from
guerrilla warfare to messianic popular uprisings. This work describes, analyzes,
and compares a variety of these movements which have contributed to the unrest
and conflict common to the two countries. Essays on Angola describe African
movements against Portuguese colonialism while articles on Brazil present case
studies of protest and resistance in the northeastern part of that country.

LC: 73-142054 352 pages $12.00
An Anthology of Swahili Love Poetry
Edited and translated by Jan Knappert
Original Swahili texts with facing English translations.

LC: 72-18228$ 200 pages Paper $3.50
Now available in paperback
Women of Tropical Africa Edited by Denise Pauline
308 pages illustrations paper, $3.65; cloth, $8.00

from California
University of California Press • Berkeley 94720

https://doi.org/10.1017/S0021853700011671 Published online by Cambridge University Press

https://doi.org/10.1017/S0021853700011671


Ibadan History Series
fNew Titles

The Warrant Chiefs
Indirect Rule in Southeastern Nigeria 1891-1929

A. E. Afigbo

With the anti-colonial riot of 1929, organised and carried out
entirely by women, the dramatic dialogue between the peoples of
Southeastern Nigeria and British imperialism reached a new pitch.
This book analyses the political and administrative aspects of the
dialogue during the first thirty years of this century. Dr. Afigbo's
study of the determined but misguided efforts of the colonial
administration to control the political institutions of the Nigerian
people is an important contribution to an understanding of both
British colonialism and African reactions to attempts at subjugation.

0 582 64539 5 Illustrated Maps July Cased £4.00

e Evolution of the
Nigerian State
The southern phase 1898-1914

T. IM. Tamuno

As a study in administrative history, this book examines in depth the
evolution of the modern Nigerian state from its colonial origins,
concentrating particularly on events in the south during the years
1898-1914 and focusing on the major policy makers—British
officials—and the chiefs and educated elite. Dr. Tamuno's work is
especially valuable for the insight it provides into the responses of
the Nigerians themselves at all levels to the important constitutional,
diplomatic, political, economic and social developments which
affected them until 1914.

0 582 64538 7 Illustrated Maps October Cased Probably £4.00
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RACE
A Journal of Race and Group Relations

Tbe Institute of Race Relations, 36 Jermyn Street, London, SW1Y 6DU

The journal provides contributions to the study of race relations from a wide range
of academic and applied disciplines. Some emphasis is placed on articles contributing
to the debate on policy and structural change. As well as articles, most numbers
include 'Quarterly Forum'—which carries discussion on methods, and reports on
organizations, conferences, and programmes—Correspondence, Book Reviews, and
Books Received. One number in each volume will be devoted to a special issue: the
April 1973 number will be on 'Race and Polities'.

VOLUME XIII APRIL 1972 NUMBER 4
GERALD D. BERREMAN . Race, Caste, and Other Invidious Distinctions in Social

Stratification
ERIC D U N N I N G . Dynamics of Racial Stratification: Some Preliminary Observations
GEORGE DE vos . Social Stratification and Ethnic Pluralism. An Overview from the

Perspective of Psychological Anthropology
REEVE D. VANNEMAN AND THOMAS F. PETTIGREW . Race and Relative Deprivation

in the Urban United States
KATHARINE WEST . Stratification and Ethnicity in 'Plural' New States
w. G. RUNCIMAN . Race and Social Stratification

Books Received
Quarterly £3.50 or 89.50 a year £1.00 or $3 single copies

Oxford University Press

Press Road, Neasden Lane, London, N.W.10

Shaka's
Heirs

I JOHN SELBY
The history of the great days
of the Zulus, and their founda-
tion, the military machine
founded by Shaka and event-
ually destroyed with the defeat
of Lobengula, the last of
Shaka's heirs. Extensively re-
searched, with an excellent
bibliography, this work chron-
icles the national destruction
by British and Boer expansion
of a great, proud and very
courageous people.

Fully illustrated £4.00

GEORGE ALLEN &UNWIN
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C O N T R I B U T I O N S 

Contributions to the Journal are welcomed. They may be submitted in 
either English or French and, except with the prior approval of the Editors, 
should not exceed about 6000 words. Two copies should be submitted, 
clearly typed with double spacing on quarto paper, and with a left-hand 
margin of at least 1 \ in. (4 cm.). A summary of the contents of the article, 
not exceeding about 300 words in length, should be attached on a separate 
sheet. Footnotes, which should also be typed with double spacing, 
should be numbered consecutively throughout the article, and should 
include all bibliographical references; there should he no separate biblio­
graphy. First references should be complete, in standard form, so as to 
permit unequivocal identification of the book or article in question. Sub­
sequent references should be by author's name and short title. Articles 
may be illustrated with line drawings and maps and, should the Editors 
agree that it is necessary, also with half-tone plates. 

Galley proofs will be sent, if necessary by airmail, to each contributor 
(or his nominee) provided that the Editors have been given an address 
through which he can be reached without delay. Corrections should be 
kept to the minimum, and should be corrections, not new material. If they 
are to be incorporated in the master proof corrected by the Editors, it is 
important that the contributor should return the galleys, by airmail if 
necessary, to the Editor named when they are sent out (and not to the 
Cambridge University Press), within ten days of his receipt of them. 

Contributors of articles and review articles receive 25 free separates. 
Additional separates may be obtained at reasonable cost, provided that 
they are ordered before publication on the special form sent out with the 
galley proofs. 

All contributions and books for review should be addressed to The 
Editors, The Journal of African History, School of Oriental and African 
Studies, University of London, London, W.C. i . 
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C O N T E N T S 

I The Rise and Fall of Zimbabwe 
By T . N . HUFFMAN ( Historical Monuments Commission, 
Rhodesia) 3 5 3 

I I 'He Swalloweth the Ground with Fierceness and Rage': The 
Horse in the Central Sudan. I . Its Introduction 
By HUMPHREY J. FISHER (School of Oriental and African 
Studies, University of London) 3(17 

I I I L'Itinйraire d'Ibn Battuta de Walata a Malli 
By C L A U D E MEILLASSOUX (C.N.R.S. , Paris) 3 8 9 

IV The Early History of the Sultanate of Angochc 
By M . D. D. N E W I T T (University of Exeter) 3 9 7 

V Historical Notes on the Kisama of Angola 
By BEATRIX HEINTZE (Frobenius Institut, Frankfurt a. M.) 4 0 7 

VI Social and Economic Factors in the Muslim Revolution in 
Senegambia 
By M A R T I N A . K L E I N (University of Toronto) 4 1 9 

VII The Origin, Formation and Early History of the Chikunda of 
South Central Africa 
By A L L E N ISAACMAN (University of Minnesota) 4 4 3 

VII I Lewanika's Achievement 
By M U T U M B A M . B U L L (University of Zambia) 4 6 3 

IX Reactions to Rinderpest in Southern Africa, 1 8 9 6 - 9 7 
By C. V A N ONSELEN (St Antony's College, Oxford) 4 7 3 

X Problems in the Interpretation of the History of the Maghrib 
in the Light of Some Recent Publications 
By M I C H A E L BRETT (School of Oriental and African Studies, 
University of London) 4 8 9 

X I Review Article: 
French Military Imperialism 

By Y V E S PERSON (Universitй de Paris I—Sorbonne) 5 0 7 

BOOKS REVIEWED 
The Early History of Malawi Edited by B. Pachai (TERENCE R A N G E R ) , 5 1 1 ; Igbo-Uhcu: 
an account of archaeological discoveries in eastern Nigeria. By Thurston Shaw (ERANK 
WII . I .ETT) , 514; Asante and its Neighbours, ijoo-i8oj. By J. K . Fynn and African 
Politics and British Policy in the Gold Coast, 1868-iQOO. By Francis Agbodeka (R. C. C. 
L A W ) , 516; Bushman Raiders of the Drakensberg, 1840-1870. By John B. Wright (S .M.) , 
518; Joseph Thomson and the Exploration of Africa. By Robert 1. Rotberg ( C A R O L I N E 
O L I V E R ) , 520; La Mulinere Militaire au Kasai en 1805. By Fr. Marcel Storme ( T H O M A S 
T U R N E R ) , 521; French Colonialism in Tropical Africa, 1900-1045. By Jean Suret-Cnnal 
(JOHN D . HARCREAVES) , 523; Reaction to Colonialism: A Prelude to the Politics of Inde­
pendence in Northern Zambia, 1803-1930. By Henry S. Meebelo ( G E R A L D L. C A P L A N ) , 524: 
Unions, Parties and Political Development : a Study of Mineworkers in Zambia. By Robert 
H. Bates (PETER S L I N N ) , 526. 
SHORTER NOTICES 
Manuscript collections of Africana in Rhodes House Library, Oxford: supplement. Compiled 
by Louis H. Frewer (M. Ь .  M C K E E ) , 527; Southern African History Before 10.00: A 
select bibliography of articles. By Leonard Thompson, Richard Etphick and Inez 
Jarrick (S .M.) , 528. 
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